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Dak- en thuisloosheid  -  Uitbreiding Housing First

Over zowel de economische als budgettaire gevolgen van de coronacrisis is vandaag de 
dag nog steeds geen zekerheid. In het manifest van Decenniumdoelen wordt de vrees geuit 
dat zonder duidelijk sociaal heropstartplan, armoede enkel dieper en groter kan worden. 
Via hun website, www.komafmetarmoede.be, worden twintig werken besproken die een 
sociaal heropstartplan een duw kunnen geven. Eén daarvan is de uitbreiding van Housing 
First. Die uitbreiding werd ook reeds ingeschreven in het regeerakkoord. “We zetten verder 
in op de aanpak van dak- en thuisloosheid. We besteden hierbij aandacht aan het hele 
continuüm van preventie tot en met intensieve begeleiding zoals in projecten als Housing 
First voor verslaafde daklozen met een multi-problematiek, met als principiële voorwaarde 
het aanvaarden van een gepaste begeleiding vanuit de hulpverlening.” 

Uit cijfers concluderen we dat dit werkt: na 5 jaar van evaluatie blijkt dat 89% van de 
huurders binnen Housing First nog steeds gehuisvest is. Ook personen met een kwetsbaar 
profiel geven duidelijk blijk van het vermogen om hun woning te behouden. Het Housing 
First LAB biedt ondersteuning en inspiratie aan de ontwikkeling van de huidige en 
toekomstige praktijken inzake Housing First in België

1. Heeft de minister zicht op de impact van de coronacrisis op de begeleiding binnen 
Housing First?

2. Werd reeds overleg gepleegd voor een mogelijke uitbreiding van Housing First?

3. Welke initiatieven overweegt de minister voor de mogelijke uitbreiding? Wordt 
daarvoor overleg gepleegd met het relancecomité dat zich buigt over maatschappelijke 
kwesties?

4. Is er reeds overleg geweest met de minister bevoegd voor Wonen? 

http://www.komafmetarmoede.be
http://www.housingfirstbelgium.be/nl/paginas/hfb/
http://www.housingfirstbelgium.be/nl/paginas/hfb/
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ANTWOORD
op vraag nr. 789 van 16 september 2020
van STEVEN COENEGRACHTS

1. Voor wat betreft de Housing First trajecten opgenomen door de CAW, is er weinig 
verschil in het aantal trajecten: tussen 1 maart en 31 augustus waren er in 2020 81 
lopende trajecten en werden 6 trajecten Housing First afgesloten. In dezelfde periode 
in  2019 waren dat respectievelijk 69 lopende en 19 afgesloten trajecten. 

Er zijn dus wel heel wat minder trajecten afgesloten sinds de start van de 
coronacrisis. CAW’s geven aan dat tijdens de lockdown trajecten langer liepen ten 
gevolge van:
 bereikbaarheid van andere diensten: op afspraak, telefonisch, digitaal. Daardoor 

was het vooral moeilijk om administratieve zaken in orde te krijgen (bv. domicilie, 
identiteitskaart, …)

 bereikbaarheid van het CAW voor cliënten en omgekeerd. Face-to-face-contacten 
zijn bij Housing First van groot belang; online en telefonische hulpverlening werkt 
niet voor deze doelgroep. Aangezien aanwezigheid/nabijheid belangrijk is in deze 
context is het niet onlogisch dat trajecten moeizamer verliepen als net het ‘live’-
contact beperkt was. 

Ook tijdens de lockdown zijn CAW erop blijven inzetten om cliënten fysiek te zien, 
maar dan onder de vorm van bvb. drempel- en raambezoeken of door buiten af te 
spreken. Cliënten reageerden ook verschillend op de lockdown. Sommigen 
reageerden heel angstig, anderen zagen weinig verschil met hun leven voor corona. 
CAW’s kregen bvb. de reactie “het is voor mij al jaren lockdown”. 

CAW’s geven wel aan dat het sluiten van openbare ruimtes zoals bibliotheken, 
gekoppeld aan de soms erg strikte interpretatie rond verplaatsingen en sporten 
(verbod om op een bankje in het park te gaan zitten) een grote impact had op deze 
doelgroep (en bij uitbreiding op de hele populatie van dak- en thuislozen).

2. Het thema Housing First in Vlaanderen zal een plaats krijgen in het nieuwe globaal 
plan ter voorkoming en bestrijding van dak- en thuisloosheid. Dit plan bereid ik voor 
in overleg met mijn collega minister bevoegd voor Wonen. Ik heb een eerste ontwerp 
van dit plan al voorgelegd aan het gemengd platform dak- en thuisloosheid waarin 
diverse woon- en welzijnsactoren, actief op het vlak van aanpak van dak- en 
thuisloosheid, vertegenwoordigd zijn.

3. Mijn intenties op het vlak van Housing First zullen opgenomen zijn in het nieuwe 
globaal plan ter voorkoming en bestrijding van dak- en thuisloosheid. Daarnaast 
bereidt de Vlaamse Regering momenteel een antwoord voor op de aanbevelingen 
van het Maatschappelijk Relancecomité. Ik wil daar nu niet op vooruitlopen.

4. Zie mijn antwoord op vraag 2.


